

(上) 味回堪只事往…辣苦甜酸

酸甜苦辣

往事 只堪回味

坎坷半世紀闖蕩五十年（上）

● 劉昌博（中外雜誌撰述委員、大學教授、自由作家）

八年爛仗悵懷往事

時光溜得真快，屈指算一算，我跨出母校——政大的校門已屆滿五十年了；在這漫長的歲月裡。悵懷往事，百味雜陳：有辛酸、有傷痛、有挫折、有掙扎，還有更多的無奈？！

一九四九年七月一日，我從廣州搭乘撤退來臺的一艘貨輪，在基隆港口上岸，再轉乘車廂擁擠的火車南下，落腳於南臺灣的一個小鎮上。它的名字叫岡山，是當時國軍的空軍基地，與左營的海軍，鳳山的陸軍，雄峙鼎立。全鎮人口不到五萬，但軍人及眷眷佔了三分之一；天空日夜都有各類型飛機起降或翱翔，是它最大的特色。

學無專精的我，除了吃粉筆灰及搖筆桿，似乎沒有適合的工作。賴校友們的推薦，我的首份工作即是省立岡山中學及縣立岡山農校的文史教員，我每天騎了腳踏車來回兩校上課，倒也輕鬆愜意。

高雄縣轄有鳳山、旗山及岡山三個區，而岡山區又轄有傍山瀕海的十一個鄉鎮。為了跑新聞，我幾乎「走透透」了每一村里。由於我的人頭熟、體力充沛，只問耕耘不計酬勞；國民黨高雄縣黨部所辦的動員日報，又聘我擔任特派員。岡山空訓

俗語說：在家靠父母，出門靠朋友。

我來到岡山後，像煞漂泊無依的孤兒，舉目無親，幸有前幾期的校友陳炎生、陳珍松等，他們發揚了「親愛精誠」的校訓，解決了我賴以生活的工作及住宿問題。

我是政治系畢業，國父說：「政治是管理眾人的事。」這裡的「眾人」沒有一個人服我管，倘若我吃、喝不付錢、似乎

每個人都可以管我。故而，我必須找工作，像太史公「牛馬走」哪般拚命工作，在此陌生的異地他鄉，才有生存的空間，我的八年爛仗即從這兒開打。

這項新聞採訪工作，對我來說是嚐試也是挑戰。我利用課餘時間勤跑、勤寫，勤能補拙；居然無師自通，作到「信、雅、達」的初步火候。

高雄縣轄有鳳山、旗山及岡山三個區，而岡山區又轄有傍山瀕海的十一個鄉鎮。為了跑新聞，我幾乎「走透透」了每一

部司令劉牧群將軍，也聘我擔任該部中尉新聞發布官。甫成立的中國青年救國團，派我擔任岡山地區社會大隊大隊長，並辱承該團主任蔣經國召見嘉勉。這些黨務、團務及跑新聞工作，每天忙得我暈頭轉向。為了怕揹上「誤人子弟」的黑鍋，我主動辭去省立岡中及縣立岡農兩校教員職務，專心去打「爛仗」。

臺灣光復不久，政府為期貫徹行憲後「還政於民」政策，乃提前實施地方自治；次第辦理省級縣市級民意機構選舉。高雄縣第一屆縣議員選舉，於一九五〇年七月開始辦理，因是初辦，故一切法令規章皆不完備。比如：取得候選資格的要件之一：必須有選區選民五百人以上的連署推薦，但如何連署？則未說明。

因我的戶籍在岡山，岡山選區的十一鄉鎮以及空軍的官兵和軍眷，認識我的人甚多，人脈豐沛；故而，親友們熱烈支持我來參選。兼之，我是政治系畢業，也想把書本上的「學理」拿來跟現實政治印證一下。選舉登記的首日，我即發動親友六百七十餘人連署，並搶先辦好登記手續。詎料，縣選委會於截止登記的次日，才發布聲明稱：劉某的連署書有部分選舉

人的地址只寫某村及門牌號、沒有冠上某鄰及某里，無從審核，故而不具候選人資格。事實上，登記表上的備註欄，並未說明必須寫出鄰里。我的抗訴雖獲認同，但幾經拖延，選期已過，不了了之，害我白忙了三個月。

兩年後，第二屆縣議員選舉於一九五二年七月開始辦理，我細閱選舉法規，小心辦理登記，毫無瘕疵可挑剔，終於取得合格公告之候選人資格。經過漫長而劇烈的選戰，於二十位候選人中，競爭八席，居然脫穎而出，當選為高雄縣第二屆議員，時年廿七歲，是全臺灣當時最年輕的縣議員，且是外省籍的四川人，叫人訝異不已。

在兩年任期内、初生之犢不畏虎，以

綽號「小鋼炮」的威名，揭發了許多縣級官員貪瀆弊案：櫻井山柚木盜伐案即其一，結果使十五位大小官員各判二至七年半有期徒刑。

記者是「無冕王」，又兼「見官大一級」的議員；擁有如此鉅大的權力，並未使我腐化。且在記者崗位上，我做了一件頗具紀念性的事；即是翻山越嶺發掘出來的一個哀感頑艷——有關「養女湖」的故

事。經中央日報披載，改編成長篇小說、又曾兩度搬上銀幕及參加亞洲影展。至今，這個位在燕巢鄉的養女湖，已蛻成為南臺灣的觀光景點之一。

我的縣議員任期，於一九五五年二月屆滿，縣黨部有意提名我競選連任。我發現地方民代，無論鄉民代表、縣議員及省議員，多由地方派系推舉出來的「黑金」人物把持，黑道漂白者不乏其人；無錢無勢者躋身其中，孤掌難鳴，幾成稀有動物，難有發展空間。

我為示拒絕連選決心，舉家遷往新竹；仍幹老本行，擔任新竹縣立一中文史教員，同時兼任中央日報竹東特約記者。每天課後，我即騎腳踏車飛馳約十餘公里，趕到竹東鎮採訪新聞。

竹東是新竹縣第一大鎮，傍山臨溪，景色秀麗。一九三六年十二月發動「西安事變」的主角張學良，及其夫人趙一荻女士當時就「幽禁」在竹東的井上溫泉。附近的五指山，五峰並峙，高逾千公尺，我曾帶領男女學生登上峰頂，仰天長嘯，遙望大陸、有家歸不得，壯懷如何激烈得起來？

回想我來臺已八年，對日八年抗戰，

中終於贏得勝利；而今，我跨出校門八年，打了八年爛仗，見不到勝利的影子。捫心檢討，我換了許多工作崗位，勤奮自勵，卻毫無成就感！或許應歸究於我選錯了戰場；枕戈待旦，盲目衝刺，怎能扭轉形勢？把窩囊的爛仗變成輝煌的勝仗！

前進臺北重新出征

古語說：「求名於朝，求利於市」；而鄉村小鎮，只是老年人頤養天年的地方。我是個天性好動，活力充沛的年輕人，豈能一輩子蝸居在鄉村以當「娃娃頭」終老？於是，我的「生涯規劃」必須修正，慎選人生奮鬥的戰場，重新出征。

前進臺北，就成為我的最佳選擇。因為，臺北是中華民國遷臺的首都，且是臺灣政治、經貿與文化的中心，雖非冒險家的樂園，卻有儘多發展的空間。

有賴於張秘、臧遠侯兩校友的引薦，徵信新聞報（即現今中國時報的前身）老板余紀忠的點頭，我得以進入該報擔任採訪省政新聞記者。當時的省府主席嚴家淦的腦袋，他每天下班前總要舉行十至十五分鐘記者會，且能叫出每位記者的姓名，

態度和藹，大家都尊敬他。

不久，省政府奉命遷往南投縣中興新村辦公，省議會隨同搬去。於是，我乃改換跑道，採訪文教及體育新聞；每天下午跑教育部，晚上到總統府前的三軍克難球場採訪精彩的籃球比賽，雖很忙碌，但頗刺激。

為適應當時國家社會經濟快速發展需要，臺北各大報改版增加篇幅，新闢影劇版。因四年前，我在岡山發掘的「養女湖」新聞，被改編為長篇小說，且搬上銀幕拍製成電影，遂與影劇界產生一定的淵源

，於是便派我專跑影劇新聞。

新闢的影劇版，每天有八欄高的版面供我揮灑；易言之，我每天必須撰寫上萬字的新聞稿，方可填滿版面，不致「開天窗」。不但發稿量要多，而且還要下筆快速，按時交稿，否則要影響出報時間。

好在影劇界彷彿一個五彩繽紛，光怪陸離的萬花筒；圈內的俊男美女們，多的是愛恨情仇，從而衍生的八卦緋聞，層出不窮。兼之，當時刮起一股強烈競拍臺語片的旋風。拍臺語片者，有的一夜致富，名利雙收，由於觀眾愛看本土性的方言電影，製片人投其所好，大量競拍，導致需

要大量男女明星，搞到只要是俊男美女，不管舞女、酒女或妓女，皆可上銀幕。

當時流行一個笑話說：在臺北西門町的街頭，只要掉下一塊招牌，都可砸到一個導演及兩個男女明星；滿街皆是導演與明星的盛況，不言可喻。哪幾年裡，每年的臺語片產量超過兩百部以上，幾乎三天出品兩部片子，產量驚人，連美國的好萊塢也比不上。

拍片多，自然需要大量劇本，文盲可以當導演或明星，但不會寫字編寫劇本；於是我就濫竽充數地幹起編劇來了。我給「明華」及「五大」等製片公司編寫的臺語劇本如「黃昏故鄉」、「黃昏城」、「文夏歷險記」、「高原遊俠」等十多部影片，上映時皆有良好賣座紀錄。

徵信新聞報老板余紀忠、溫廣彝腦筋動得快，打鐵趁熱，聯合三個影劇公會於一九五七年十一月，破天荒的主辦了第一屆臺語片「金馬獎」影展，因是我跑影劇新聞，自然成為籌辦影展的策劃兼總聯絡。同時還舉辦由讀者投票選舉十大最受歡迎的臺語男女影星。

影展期間，轟動全臺；新創刊才六年

一萬份以上。翌年又舉辦了港臺國語片十大最受歡迎男女影星選舉，漪嶼盛哉。我參與主辦其事，回想起來，興味無窮。

忙完影展，常感身體不適，經醫師檢查得知血壓過高，必須休養一段日子，切忌操勞。我向社方表示請調內勤，特准改調編輯組主編影劇版，上班時間在晚上，名副其實的「夜貓子」。採訪記者與編輯的工作性質，一動一靜，迥然不同。實在說來，幹編輯要輕鬆多了，晚上作幾個大小標題，配好照片，搞好版型，看過大樣，忙不了三、四小時就清潔溜溜！晚上忙完了，白天無事可做，很是無聊；我是閒不得的人，於是利用白天的時間兼差也幹了幾樁事情：

(一)編寫國語電影劇本 因當時中影公司總經理龔弘是前期學長，他要拍健康寫實影片，邀我編寫「蚵女」，王莫愁與武家麒主演，曾榮獲第十一屆亞洲影展最佳影片獎。繼為李翰祥的國聯公司編寫「深情比酒濃」及「歌渡橋」，前者由歸亞雷、金滔主演。後者由黃小冬、孫伯堅主演。另為獨立製片公司編寫了「苗山情歌」、「峨嵋奇俠」等劇本。

(二)兼任國聯宣傳部主任及編劇委員

香港名導演李翰祥於一九六三年來臺，創立國聯電影公司，聘我參與上述工作。為了宣傳，全體男女演員五十四人，均歸宣傳部調派。當時的知名演員：女演員有江青、歸亞蕾、汪玲、甄珍、鈕方雨、李登惠、李虹、伍秀芳、萬儀、易虹、黃小冬等；男演員有秦漢、朱牧、孫越、趙群、韓甦、秦沛、劉維斌、江彬、田野等。每月定期出版「國聯電影」月刊；另組成的國聯男女影星籃球隊，由我擔任領隊，劉世珍擔任教練。集俊男美女之大成，南征北討，轟動一時。

投筆從商向「錢」看

臺灣從六十年代起，即步入經濟起飛

階段；國家各項重大建設次第推展，民間各型工廠大量興建，從事工商業者莫不鴻圖大展，財源滾滾。年輕漂亮小姐以「嫁作商人婦」為榮；以致學校教員、政府機構公務員，以及搖筆桿的文化人，相率轉業，紛紛投入經商致富的行列。

拿我來說吧：爛仗打了十來年，每天起早趕晚忙得頭昏腦脹，「戰場」從高雄換到臺北，工作崗位一再更換，不可謂不用心與不努力。到頭來，依然兩袖清風，

家人生活無法改善；始恍悟虛名不值錢，麵包才是生活必需品。

我狠起心腸改變了原來的價值觀念，毅然「投筆從商」，切盼跟上時代的潮流，向「錢」看。

這時，政府大力鼓勵各地華僑回國投資，適有旅日僑領楊承錦、吳寶祺、薛來宏、林澎俊等四人，釀資回國投資交通事業，進口日製新型車五十輛，首創臺灣按錶付費的計程車業務。因我在臺北人頭熟，遂聘我擔任副總經理，負責「公關」工作；為了駕駛員違規肇事問題，我經常進出交通大隊及市警各分局。這家名叫「金山」的計程車公司，開了三年，金山被掏空了，難逃歇業的命運。

我不服輸，再邀集親友釀資開設長江大飯店，位於西門町鬧區的中國戲院對面；揭幕之日邀請香港天王巨星李麗華小姐剪綵，賀客盈門，盛況空前。初期生意興隆，不到一年又撐不下去，關店歇業，賠本了事。

何以經營不下去，並非人謀不臧，實是時運乖舛，「衰」到極點。一是碰到百年一遇的「八、七」大水災，經濟蕭條，市面普遍不景氣。二是政府的苛捐雜稅太

(上) 味回堪只事往…辣苦甜酸



①作者劉昌博教授（左）早年與香港女星丁皓（中）及名記者續伯雄（右）合影。

②劉昌博教授（後立者）一九五七年任記者訪問台灣省主席嚴家淦（前左）時的神情。



多，什麼救災捐，什麼三輪車轉業救助金等也攤派了來。三是政策急轉彎，原說保障僑資，忽又普發計程車執照，毫無保障可言。四是政令朝令夕改，飯店餐廳門前，忽兒改為單行道，車輛停靠受到限制。客人如何上門？

我深信失敗與有恆都是成功的兩個媽

媽，成功是失敗與有恆共育的兒子。我再

兒。

改革進出號子作股票生意，行情震盪劇烈，頗感緊張刺激。初時得心應手，有些收穫。不幸碰上一九六七年六月以阿之間的「六日戰爭」。中東石油禁運、股價一落千丈，許多人傾家蕩產，我剛賠掉了老本。

似乎「兩個媽媽」都不呵護，變成了孤輩子還得活下去，不敢奢望捧著銀行界的「金飯碗」：能找到一隻「鐵飯碗」餬口就滿足了！因為我已厭倦了打爛仗，切需固定的工作及安定的生活。（未完待續）